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Јелена Јовановић (Београд)

O реченици посматраној са лингвистичког 
и стилског гледишта

Кључне речи:
реченица, исказ, предикат, 
стилистика, синтакса – 
структурна, комуникативна, 
нормативна, стилистичка.

У раду1 се реченица сматра oснoвнoм 
jeдиницoм спoрaзумeвaњa кoja нoси 
oбeлeжje прeдикaтивнoсти. Утврђује се 
да структурну страну реченице проучава 
структурна синтакса, а да комуникативна 
синтакса проучава њен динамички аспект. 
Посматрана као комуникацијска форма, 
реченица је предмет тзв. стилистичке 
синтаксе. Како је нормативна стилистика 
својствена језику уопште – у том смислу 
може се говорити и о нормативној синтакси.

1. УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

1. Рeчeницa сe у Срп ској син так си Р. Си-
ми ћа и Ј. Јо ва но вић (Си мић, Јо ва но вић 
2002) смa трa „oс нo внoм je ди ни цoм спo-
рa зу мe вa њa кoja нoси oбe лe жje тe функ-
ци je“ – тј. oбe лe жje прe ди кa тив нo сти. 
Ин ди кa тo ри прe ди кa ци je имa jу пo сeб ну 
улo гу: „упу ћу jу нa сa др жaj рeчи у oс-
лoн цу нa oд рe ђe нe oкoл нo сти“, и тo тaкo 
дa сa гo вoр ник „рa зу мe нa кoje чи њe ни цe 
ми сли гo вoр нo лицe“. По ку ша ће мо да на 

при ме ру об ја сни мо на ве де но схва та ње 
пре ди ка ци је. Ра ди то га ће мо узе ти јед ну 
нај про сти ју ре че нич ну струк ту ру:

– Пе ра пла че.

а) Не бит но је ка ко и за што ‘Пе ра пла че’. 
Ва жан је је ди но фа кат ‘пла ча’. А тај фа кат 
је ве зан за свог но си о ца, ‘Пе ру’. Ре че ни ца, 
да кле, по сма тра на са то га стро го се ман-
тич ког, и ста тич ког гле ди шта, пред ста вља 
се као ‘ве за два ју пој мо ва’, ка ко би ре као 

1) Овај рад је урађен у оквиру пројекта 148024D Српски језик и друштвена кретања, који 
финансира Министарство за науку Републике Србије.
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Бе лић (Бе лић 1958): су бјек та и пре ди ка та. 
Али ово је са мо јед на стра на ме да ље, и 
са мо ста тич ко је згро ре че нич ног сми сла. 
Оно се, то је згро, мо же опи са ти и дру гим 
сред стви ма, нпр. кон струк ци јом ‘плач-
љи ви Пе ра’. И ов де је ус по ста вље на иста 
она ква ‘ве за пој мо ва’ као го ре. И у њој је 
‘Пе ра’ но си лац ‘пла ча’ (или ‘плач љи во сти’, 
што је бли же лек сич ком зна че њу при дев-
ске ре чи ‘плач љив’).

б) По то ња кон струк ци ја – ‘плач љи ви 
Пе ра’ – но си лац је зна че ња, као и прет-
ход на, али то зна че ње, опи са но име ни цом 
и атри бу том, за тво ре но је у се би, ни је 
пред ста вље но као ин фор ма ци ја, ни је пре-
но си во као сми сао уче сни ци ма спо ра зу-
ме ва ња. Пр ва, да кле ре че ни ца Пе ра пла че, 
ра зу мљи ва је са го вор ни ку као оба вест о 
ре ал ним ван је зич ким чи ње ни ца ма, јер 
он схва та да се Пе рин плач не где и у не ко 
да то вре ме де ша ва. И упра во тај мо ме нат 

– од нос оно га што зна че упо тре бље не ре чи 
пре ма ре ал но сти, или мо гућ ност про це не 
њи хо ве ре ал но сти од стра не го вор ни ка 
(в.: Пе ра мо жда пла че), или по тен ци ја 
(Пе ра би се играо), или ста ње (нпр.: Пе ри 
се пла че) – нај зна чај ни ја је и су штин ска 
осо бе ност ре че ни це.

в) Пи та мо ли се са да ко ји фор мал ни 
еле ме нат ре че ни це оба вља функ ци ју о 
ко јој го во ри мо, од го вор ће да ти ана ли за 
две ју пр во на ве де них кон струк ци ја, а ре-
зул тат те ана ли зе упу ћу је на по ка за те ље 
од но са пре ма ре ал но сти. То за пра во мо-
ра ју би ти не ки ин ди ка то ри вре ме на и 
ме ста у ко је се сме шта озна че ни са др жај. 
А по ка за тељ вре ме на у ре че ни ци за и ста 
по сто ји: то је лич ни гла гол ски об лик, ов де 
пре зент тре ћег ли ца јед ни не пла че.

г) Не за бо ра ви мо и на функ ци о нал ну 
по ли ва лент ност озна ке за лич ни гла гол-
ски об лик: она не упу ћу је са мо на вре ме, 
не го и на ли це, тј. на од нос оно га о че му 
је у ре че ни ци реч пре ма го вор ни ку и си-

ту а ци ји у ко јој се го вор оба вља. Лич ни 
гла гол ски об лик, за кљу чу је мо, и ње го ва 
спо соб ност упу ћи ва ња на вре мен ску и 
ме сну ре ла ци ју оно га о че му ре че ни ца 
из ве шта ва, пре ма си ту а ци ји го во ре ња, 
је сте жи жна ће ли ја ко ја је зик чи ни та ко 
функ ци о нал ним и та ко бит ним у жи во ту 
чо ве ка по је дин ца и ко лек ти ва, ка ква и 
је сте сва ка људ ска за јед ни ца. Чо век се 
спо ра зу ме ва из ме ђу оста лог ори јен ти-
шу ћи се у про сто ру и вре ме ну, и од ме-
ра ва ју ћи пре ма се би и ори јен та ци о ним 
ре ле ји ма ко је он по ста вља – све оно што 
је бит но за ње гов оп ста нак и тре нут но 
ста ње у де лат но сти ма ко је тај оп ста нак 
обез бе ђу ју, и ми са о ним про це си ма ко ји ма 
је све то пра ће но.

2. Пре ма об ја шње њи ма у Срп ској син-
так си, оно што смо ов де опи са ли за пра во 
је ‘aк туaлизaциja’ oпш тeг знaчeњa ре чи 
ко ји ма чо век опе ри ше, тј. њи хо ва при-
ме на на да ти са др жај спо ра зу ме ва ња, на 
‘де но тат’ – у jeднoм прaвцу пoсмaтрaнo, 
– и прeпoзнaвaњe ‘дeнoтaтa’ кao врстe или 
пoт кaтeгoриje ‘дeсигнaтa’, тj. зaпрaвo јед-
ног ‘слу ча ја’ пре по зна тљи вог као знaчeње 
дaтe рeчи.

а) Oвa ‘прo пул зиja’ измeђу oп штих 
идe ja и прeд мe тнe ствaр нo сти jeсте у 
ствa ри oнo штo сe зoвe спo рa зу мe вa њe 

– a штo, у ого ље ној тех нич кој тер ми но-
ло ги ји, ‘ин жи њe ри кo му ни кa ци je’ – пo Р. 
Jaкoбсoну – зoву: ‘eн кo ди рa њe’ и ‘дe кo-
ди рa њe пo ру кe’ (Ја коб сон 1966). Пo штo 
сe у свeму тoмe нaj чeш ћe упo трe бљa вa jу 
имe ни чкe рeчи, кoje нa сa др жaj упу ћу jу 
‘имe ну jу ћи’ гa, дe нo тa ци ja сe oбичнo зoвe 
‘нo ми нa ци joм’ или ‘имe нo вa њeм’. Али не 
са мо име нич ке, већ и дру ге пу но знач не 
ре чи има ју исту спо соб ност: спо соб ност 
упу ћи ва ња на ван је зич ку ствар ност – ре-
ал ну и ду хов ну.

б) Зa oб jaв љи вa њe свих тих мo мe-
нa тa у гo вo ру мo жe мo упo трe би ти тeр-
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мин ‘прe зeн тa ци ja’; a зa oбрa ћa њe при 
тoмe сa гo вoр ни ку (или сa гo вoр ни ци мa) 

– ‘ин фoр мa ци ja’ (‘oбa вeш тa вa њe’). Свe oвe 
функ ци je oбу хвaт љи вe су ви шим пoj мoм 
‘рe фe рeн ци ja’ – го вор о не че му на ме њен 
не ко ме у свр ху спо ра зу ме ва ња. Ре че ни цу 
је, по шав ши од ре че ног, мо гу ће де фи ни-
са ти и на сле де ћи на чин:

Рe чe ни цa je je зи чкa фoр мa сa рe фe рa-
тив нoм функ ци joм, снaб дe вe нa лин гви-
сти чким oбe лe жjи мa тe функ ци je.

2. СТРУК ТУР НА, КО МУ НИ КА ТИВ НА, 
СТИЛИСТИЧ КА И НОР МА ТИВ НА СИН ТАК СА

1. За у ста ви ће мо се по но во и вра ти ти се 
до ста уна зад да би смо по ка за ли шта је 
ов де лин гви сти ка, ко ја су лин гви стич ка 
гле ди шта на ре че ни цу и син так су мо гу ћа, 

– а шта је сти ли сти ка, и ко ја су сти ли-
стич ка гле ди шта отво ри ва при про у ча-
ва њу ре че ни це.

а) Пр во, ви де ли смо да ре че ни ца има 
сво ју лек сич ку осно ву и пре ди ка тив на 
обе леж ја. На њих упу ћу је де фи ни ци ја 
тврд њом да је ре че ни ца ‘је зич ка фор ма’. 
За са да смо утвр ди ли да ту осно ву на не ки 
на чин чи не име ни це и гла го ли, али по ме-
ну смо и дру ге пу но знач не ре чи као на-
зив на сред ства за са др жај ко ји се ре че ни-
цом тран сфе ри ра у го во ру. ‘Лин гви стич ка 
обе леж ја’, одн. по ка за те љи по ме ну те тран-
сфе ри ра ју ће сна ге – ве за на су за лич ни 
гла гол ски об лик са ње го вим гра ма тич ким 
на став ци ма. Ре ћи ће мо да се лин гви сти ка 
ба ви са став ним еле мен ти ма ре че ни це и 
на чи ном њи хо ве по ве за но сти у струк ту ру. 
То је тзв. струк тур на стра на ре че ни це, а 
про у ча ва је струк тур на син так са.

б) Сâм тран сфер зна че ња, ме ђу тим, 
ни је ни ка кав сас тав ни део ре че ни це, не го 
за пра во ње на функ ци ја, свр ха и ре зул тат 
ње не упо тре бе у го во ру. У де фи ни ци је за 

то упо тре бљен је тер мин ‘ре фе ра тив на 
функ ци ја’. На у ка о упо тре би је зич ких 
сред ста ва у спо ра зу ме ва њу је сте је зич ка 
праг ма ти ка. Праг ма ти ка је зич ких сред-
ста ва, са сво је стра не, ре а ли зу је се у ко му-
ни ка ци ји, тј. спо ра зу ме ва њу љу ди. Сто га 
је ди мен зи ју ко ја је го ре на зва на праг ма-
тич ком – за све зна ков не си сте ме па и за 
је зик, свр сис ход но зва ти ко му ни ка тив-
ном. По ред струк тур не син так се, пре ма 
то ме, као па ра лел на ди сци пли на по сто ји 
ко му ни ка тив на син так са. За са да је ову 
праг ма тич ку ди мен зи ју удоб но схва ти ти 
као ди на мич ки аспект је зич ких по ја ва, 
на су прот струк тур ној ста ти ци.

И струк тур ни и праг ма тич ки, тј. ко му-
ни ка тив ни аспект про у ча ва ња је зич ких 
фор ми – при па да ју лин гви сти ци. Зна чи, 
и струк тур на и ко му ни ка тив на син так са 
је су лин гви стич ке ди сци пли не.

в) Али по сто ји још јед на суп тил на осо-
бе ност ре че нич не струк ту ре у од но су на 
син таг мат ску. На и ме: Пе ра пла че – ни је 
са мо по то ме раз ли чи то од ‘плач љи ви 
Пе ра’ – што је но си лац ко му ни ка тив не 
функ ци је је зич ких еле ме на та, не го и по 
то ме што је као фор ма скло пи во и скла па 
се у са мом ко му ни ка тив ном ак ту. Је зик 
по мно гим про у ча ва о ци ма по сто ји са мо 
док се њи ме слу жи мо. Ми би смо ре кли: 
по сто ји као фо ниј ска ма те ри ја ко ја је про-
из ве де на у го вор ном апа ра ту по ши ља-
о ца, и у ви ду спе ци фич них ва зду шних 
ви бра ци ја до пи ре до чу ла при ма о ца, иза-
зи ва ју ћи у ње му фи зи о ло шке по сле ди це 
пре но си ве нер вним пу те ви ма у ње го ву 
свест и схва тљи ве у тој све сти као оба вест 
или сл. У жи жу ин те ре со ва ња ста вља мо 
скла па ње ре че ни це, да кле ар ти ку ла ци ју 
је зич ке струк ту ре ко ја је оспо со бље на 
за пре нос оба ве сти. Она ни је исто што и 
син таг мат ска фор ма ко ја мо же по слу жи ти 
као гра ђа ре че ни це, ина че је по хра ње на у 
под све сти у ви ду по тен ци јал не енер ги је 
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за оба вља ње го вор ног ак та, са мо енер ги је 
об но вљи ве у ви ду го вор ног обра сца.

в1) Упра во у том но вом сми слу по себ-
но сти – ре че ни ца је та ко ђе схва тљи ва 
као ди на мич ка по ја ва, у од но су на ста-
тич ку гра ђу ко ју чи не лек се ме и њи хо ви 
вир ту ел ни спо је ви. Ди на ми ка скла па ња 
у ар ти ку ла циј ском про це су као са став ној 
ком по нен ти го вор ног ак та – свој стве на је, 
пре ма то ме, ре че ни ци, а ни је син таг ми.

в2) И још не што. Ре че ни ца по сма тра на 
у про це су спо ра зу ме ва ња ожи вље на је 
јед ним до дат ним ди на мич ким мо да ли-
те том: то је ин то на ци ја, тон ска ли ни ја, 
па у зе, тем по из го во ра је ди ни ца из ко јих 
се са сто ји итд. Та сред ства не пре но се ин-
фор ма ци ју о ре ал ним чи ње ни ца ма, али 
су ин ди ка тор го вор ни ко вог ста ва пре ма 
тим чи ње ни ца ма: да ли их из но си не за-
ин те ре со ван за њих, или је оду ше вљен 
њи ма, бла го на клон итд., или на су прот 

– па ти због њих, љу тит је, ожа ло шћен, 
не сре ћан и сл. Екс пре сив ност из ра же на 
у по ме ну тим и дру гим слич ним ни јан-
са ма емо ци ја – јед на је од сти ли стич ких 
ка те го ри ја, па је ре че ни ца по сма тра на 
као ко му ни ка циј ска фор ма, пред мет и 
сти ли сти ке. Пред мет је, да кле, и тзв. сти-
ли стич ке син так се.

г) Скла па ње, или ме ха ни ци стич ки 
ока рак те ри са но као ‘про из вод ња’ је зич-
ких сред ста ва – под ра зу ме ва још је дан 
аспект упо тре бе ко ји је опет схва тљив као 
праг ма тич ки мо ме нат, али не са мо као 
та кав, је сте про блем ис прав но сти фор ме. 
Ис прав ност је у је зи ку мер љи ва као сте-
пен уса гла ше но сти са нор мом. Нор ма-
тив на сти ли сти ка свој стве на је је зи ку 
уоп ште, а књи жев ном је зи ку по себ но, јер 

се ти че пра ви ла о из град њи и упо тре би 
књи жев ног је зи ка као сред ства кул тур не 
ко му ни ка ци је. У том сми слу мо же се го-
во ри ти и о нор ма тив ној син так си. Исп. 
нпр. Ни шта за са кри ти – на зив се ри ја ла 
на Пин ку (По ли ти ка 2010: 25). Реч је о 
гер ма ни зму ко ји је за мен љив до ма ћим 
обр том (Ни шта што би тре ба ло кри ти 
или сл.); по се бан про блем, ме ђу тим, пред-
ста вља ју гер ман ске кон струк ци је ко је су 
те шко пре во ди ве (Је ло за по не ти – Је ло 
за но ше ње: дру га је струк тур но и нор ма-
тив но при хва тљи ва, али по ме ра сми сао 

– мо же зна чи ти и ‘је ло’ као на док на да за 
‘но ше ње’).

2. По бро ја ним мо мен ти ма оцр тан је 
оквир у ко јем ће се кре та ти на ша рас-
пра ва о син так си чим и сти ли стич ким 
аспек ти ма про у ча ва ња ре че ни це.

3. РЕ ЧЕ НИ ЦА КАО ОСНОВ НА ЈЕ ДИ НИ ЦА 
КОМУНИ КА ТИВ НОГ АК ТА

1. Ре че ни ца је – ка ко ви ди мо – основ на 
ће ли ја у ко јој се вир ту ел но зна че ње ре чи 
су че ља ва са ре ал но шћу о ко јој се са оп-
шта ва, на ни воу го во ра о кон крет но ме; 
или се за др жа ва на од ре ђе ној дис тан ци 
од ре ал но сти, у го во ру о ап стракт но ме, о 
прет по ста вље но ме, же ље но ме итд. Али 
рeчeницa ни је oснoвни струк тур ни тип 
гoвoрнe рeчи, ка ко се углав ном твр ди ло 
и твр ди у лин гви сти ци. Др же ћи се те 
тврд ње, на у ка о је зи ку је на и ме за па ла у 
ве ли ке те шко ће.

а) Нeсaглeдивo мнoш твo дe фи ни ци ja 
рe чe ни цe нa упe чaт љив нa чин свe дo чи 
o oвo мe2. Уз ту до ла зи још јед на по гре-

2) Нeмaчки синтaксичaр J. Рис у свoм пoзнaтoм дeлу (које сe у прeвoду зoвe Штa je 
рeчeницa) – нaбрojao их je дo врeмeнa кaд je студиjу писao тaчнo 140. Сâм je фoрмулисao 
стo чeтрдeсeт прву, a oд њeгoвoг рaдa дo дaнaс нaкупилo их сe мoждa joш сто и вишe 
(Ries 1928).
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шна прет по став ка, а то је она о оба ве зној 
дво чла но сти ре че ни це. И пo рeд тoгa штo 
сe струк турa клa сич них ин дo eв рoп ских 
je зи кa узи мa зa пo лa зи штe и oбрa зaц 
функ циo нaлнo eфeк тив нoг oбли кo вaњa 
гo вoр нe рe чи, а у кла сич ним је зи ци ма ре-
че ни ца ни је оба ве зно дво чла на, и упр кoс 
oпo мe нa мa нe ких ис трa жи вaчa – двo члa ни 
рe чe ни чни тип С + П, иако сaмo je дaн oд 
ви шe њих, али је ди ни у за пад но е вроп ским 
је зи ци ма, пoстao je тeo риj ским мo дe лoм o 
кojи сe oслa њa вe ћи нa лин гви стa.

б) Тa oкoлнoст рaђa joш jeд ну нe рe-
ши ву нe дo у ми цу – oну oкo oд нo сa су-
бjeк тa и прe ди кa тa. При стa ли цe тe o ри je 
o пре ди ка ту кao струк тур нoм стo жe ру 
oп ту жу jу oнe дру гe за прe вид фaк тa дa 
кoн гру eн циj ски oд нo си jeд нo знa чнo упу-
ћу jу нa су бje кaт кao упрaв ну, a прe ди кaт 
кao зa ви сну сaс тa вни цу тe струк ту рe, a 
oни дру ги oвe зa пoт цe њи вa њe бит нoг 
мo мeн тa: дa нa прe ди кa ту пo чи вa ‘мoћ 
су ђe њa’. Стa ри jи ру ски тeo рe ти чa ри нпр., 
пo чeв oд Бус лa je вa (Буслaeв 1959: 258) пa 
дaљe, зa гo вa рa ли су идejу o при мa ту прe-
ди кa тa нaд су бjeк тoм.

в) Пoчeт кoм двaдeсeтoг вeкa, мeђутим, 
прe o влa ђуje ми шљe њe o су бje кту кao 
струк тур нoj дo ми нaн ти рe чe ни цe (Шaх-
мa тo вa 1925). У дру гoj пo лo ви ни двa дe сe-
тoг вeкa пo нo вo сe oз биљ нa пa жњa пo свe-
ћу je тeo ри jи o прe ди кa ту кao струк тур нoм 
и функ циo нaл нoм jeз гру рe чe ни це (Бe-
лo шaп кo вa 1967: 33; Бe лo шaп кo вa 1977: 
170). Крa jeм то га вe кa и по чет ком на шег, 
ja вљa jу сe сим птo ми oп штe су мњe у мo гу-
ћнoст рaз рe шe њa oвo гa нaу чнoг пи тa њa, 
пa сe тeo риj ски ин тe рeс прe нo си нa плaн 
‘функ циo нaл нe’ и ‘кo му ни кa ти внe’ син тa-
ксe, пo врe мe нo уз пoт пу нo зa пo стa вљa њe 
бa зи чних пи тa њa jeзичкe структ урe.

г) Струк тур на син так са, ме ђу тим, 
оста је те мељ све га син так сич ког су ђе ња 

о је зи ку, и ба за за све оста ле те о риј-
ске по став ке о је зи ку. Но оста вља мо те 
про бле ме они ма ко ји се упу сте да чи-
та ју Срп ску син так су, и вра ћа мо се пи-
та њу основ не је ди ни це ко му ни ка тив ног 
ак та.

2. На ша по став ка фор му ли са на у Срп-
ској син так си, гла си да је ре че ни ца нај-
ва жни ји и кључ ни, али не је ди ни син-
так сич ки по јам. И ре че нич на струк ту ра 
је сте нај бит ни ја струк тур на фор ма ко му-
ни ка циј ски ре ле вант них је ди ни ца је зи ка, 
и нај бит ни ја струк тур на по ја ва у је зи ку 
по сма тра ном као сред ство ко му ни ка ци је 
(а не као ста тич ни ин вен тар фор ми). Али 
је то ипак са мо јед на од струк тур них по-
ја ва ко ја за ни ма син так си ча ра као на чин 
уоб ли че ња ви шеч ла них фор ми, на јед ној 
стра ни, и као ме ха ни зам по кре та ња је-
зич ке ма ши не ри је у ак ци ји спо ра зу ме-
ва ња, на дру гој.

а) Ба зна ће ли ја у ко јој ег зи сти ра ју син-
так сич ки струк тур ни ти по ви, и у ко јој се 
ком би ну ју или су ко бља ва ју ме ђу соб но 

– је сте за пра во ис каз (р. выс ка зы ва ние, 
нем. aus sa ge, енгл. ute ran ce): сва ка фор ма 
ко ја се са мо стал но упо тре бља ва или мо же 
упо тре би ти у про це су спо ра зу ме ва ња да 
би ло ка ко пре не се не ку оба вест или сл. 
Ре че ни ца ко ју смо узе ли за при мер: Пе ра 
пла че – је сте јед на ис ка зна фор ма. Ис ка-
зна је фор ма и: Плач љи ви Пе ра – ка да 
је ак ти ви ра на у го вор ној де лат но сти без 
ар ти ку ла циј ског ослон ца на дру ге фор ме, 
ка да је па у за ма из дво је на из кон тек ста, 
ка да је у ап со лут ној по зи ци ји – ка ко би 
ре као Блум филд (Блум филд 1970).

б) Раз ли ка ме ђу овим фор ма ма за-
пра во је са мо у то ме што ре че ни ца рас-
по ла же по себ ним лин гви стич ким озна-
ка ма ко је је оспо со бља ва ју за функ ци ју 
пре но ше ња оба ве сти у спо ра зу ме ва њу, 
док не ре че нич ни ис каз не ма тих озна ка, 
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а функ ци о ни ше у ослон цу на окол но сти 
упо тре бе или кон текст. Ис каз је и име-
ни ца: Ти ши на! – из ре че на у свр ху ути ша-
ва ња нпр. раз ре да у шко ли или сл. Ис каз 
је и скуп од ви ше ре че ни ца: Пе ра пла че 
јер га је ма ма из гр ди ла. – Иако сва ка од 
ре че ни ца има соп стве не ори јен та циј ске 
озна ке ко ји ма свој са др жај по ста вља у 
од нос пре ма ре ал но сти, оне све за јед но 
има ју је дин ствен сми сао, за јед нич ку ин-
то на циј ску ли ни ју, и за јед нич ки ко му ни-
ка тив ни ефе кат.

3. Ре зул тат на ших ин тер пре та ци ја 
мо же се ова ко фор му ли са ти.

(а) Основ на ће ли ја спо ра зу ме ва ња 
је сте ис каз – сва ка фор ма из го во ре на 
са мо стал но и упо тре бље на да пре не се 
оба вест.

(б) Ре че ни ца је струк ту ра ко ја по је-
ди нач но или у ску пу слу жи да лин гви-
стич ким сред стви ма ак ти ви ра ис каз за 
пре нос оба ве сти.

(в) Ре че ни ца је по пра ви лу са ста вље на 
од два чла на – су бјек та и пре ди ка та; али 
по што је но си лац по ка за те ља оба ве сне 
функ ци је пре ди кат, то су бје кат ни је нео-
п хо дан члан ре че ни це уко ли ко то ни је 
на ло же но гра ма тич ком при ну дом да тог 
је зи ка (срп ски Го во рим ен гле ски – пре ма 
не мач ком Ich sprec he De utsch или ен гле-
ском I spe ak en glish).

(г) Пре ма то ме, два ти па ис ка зних 
фор ми, не пре ди ка тив не и пре ди ка тив не, 
на чел но су рав но прав не у упо тре би, што 
је ле по по ка за ти на два при ме ра из по е-
зи је Ј. Ј. Зма ја (1958: 90, 139):

По ђем, клец нем, идем, зaста ја вам, Ала ј’ леп
Ше та ли цу са ту за др жа вам;  Овај свет, −
Ју рим, бе жим, кâ очај ник кле ти, Он де по ток,
Збо рим ре чи, ре чи без па ме ти:  Ов де цвет;

„Не сме нам умре ти!“ Та мо њи ва,
 Ов де сад;
Ве лим бо гу: „Она је још мла да!“ Ено сун це,
Ви чем прав ди: „Она се још на да!“ Ево хлад;
Ан ђе ли ма: „Ви јој ср ца зна те!“ Та мо Ду нав
Ви чем зе мљи „Она ни је за те!“ Зла та пун,
Ни от ку да не ма ми од је ка, –  Он де тра ва,
Ви чем се би: „Зар јој не ма ле ка?“ Ов де жбун.
Идем, ста нем, кâ очај ник кле ти Сла вуј пе ва,
Збо рим ре чи, ре чи без па ме ти: Не знам гди, −

„Не сме нам умре ти!“ Ов де ср це,
 Ов де ти!
Идем, ста нем, па ми кло не гла ва,
Над ко лев ком, где нам че до спа ва.
Че до с’ бу ди, па ме гле да не мо,
Гле да мо се, па се за пла че мо;
Па и ње му кâ очај ник кле ти,
Збо рим ре чи, ре чи без па ме ти:

„Не сме нам умре ти!“
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а) Пр ви при мер, тј. че твр ти Зма јев 
‘уве лак’, про жет је гла гол ским фор ма ма 
ко је ди рект но и упе ча тљи во од сли ка ва ју 
пе сни ков очај и ус па ни че ност пред дра-
ма тич ним рас пле том бо ле сти ко ји је не-
ми но ван. Уме сто ре зиг на ци је у оча ју, опи-
су је се уз бу ђе ње, ус ту ма ра ност у по тра зи 
за из ла зом, а то је из ја шње но гла гол ским 
ре чи ма ко ји ма је про жет текст.

б) Че тр де сет и сед ми ‘ђу лић’, да кле 
дру ги наш при мер, оди ше клик та вим 
оду ше вље њем од сре ће. Али ли ко ва ње, 
опет су прот но оче ки ва њу, пе сник не из-
ра жа ва бу ком и по кре том, већ мир ним 
ужи ва њем у ле по та ма при ро де. Ова је 
опи са на као за до вољ ство оним што пе-
сни ка окру жу је, и то је опи са но сми ре ним, 
али сре ће пу ним ре ђа њем де та ља ко ји 
опи су ју уну тра шње за до вољ ство оним 
што га окру жу је. Опис је сто га ско ро у 
це ли ни сат кан од име ни ца, и не пре ди ка-
тив них ис ка за.

4. ЗА КЉУЧ НЕ НА ПО МЕ НЕ

1. Ка да са бе ре мо ути ске о на шим при ме-
ри ма, по ста је ја сно да ста ти ка и ди на ми ка
у је зи ку ни је исто што и ста ти ка и ди на-
ми ка у ре ал но сти ко ју је зи ком опи су је мо.

а) Је зич ке струк ту ре има ју сво ју ди на-
ми ку и сво ју ста ти ку, ко је су ре зул тат у 
пр вом ре ду на ме ре језчке ак тив но сти, тј. 
го вор не ин тен ци је, а не не ког ‘изо мор-
фи зма си ган са са сиг на ту мом’, ка ко се у 
лин гви сти ци че сто твр ди.

б) А ди на ми ку ов де, одн. у при ме ри ма 
ко је смо ана ли зи ра ли, иден ти фи ко ва ли 
смо као свој ство ре че нич них фор ми, на-
су прот не ре че нич ном на чи ну ис ка зи ва ња, 
ко ји је по пра ви лу ста ти чан по ка рак те ру.

2. Са сво је стра не, ди на ми ка и ста ти ка 
су сти ли стич ке ка те го ри је – су прот ста-
вље не струк тур ним и праг ма тич ким осо-
бе но сти ма го во ра и је зи ка, ко је про у ча ва 
лин гви сти ка.

 summary
 Σ On the Sentence Observed from the Linguistic and Stylistic Standpoints

Th is paper demonstrates that the basic cell of communication is the utterance – i.e. any 
form pronounced as an independent unit and used to convey information. A sentence 
is a structure which, both in isolation and in groups of sentences, serves to activate the 
utterance with the aim of conveying information: it is a language form with the referential 
function. According to that, the two types of forms of utterance, the non-predicative and 
the predicative, are in principle equal in terms of use. Th e indicators of predication have 
a special role: they refer to the contents of the words drawing on particular circumstances, 
in such a way that the interlocutor understands what facts the speaker is referring to. 
Th e conclusion is that the fi nite verb form is the focal point which makes language as 
functional and as essential in the lives of individual humans and groups, as is any human 
community.
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